

# 獻身幼教行有餘力

## 護持道場勇往虔誠

### 蔡俊寬 張春寶壇主 專訪

張尚瑩 採訪



#### 前言

蔡俊寬及張春寶園長，分別於民國七十二、七十一年求道，為基礎忠恕道場天恆單位所屬之壇主，求道超過二十年的夫妻倆對道非常虔誠，態度謙和，對兒童非常具有耐心。二位所負責的「慈佑托兒所」於六十一年成立，是一所有三十多年歷史、街坊鄰居都嫻熟的老學

校。張園長在該校已經擔任三十幾年幼教老師工作，蔡園長則在學校負責開娃娃車、掌廚。早期為天主教學校的「慈佑」校名與基礎忠恕道場仙佛聖號中的「慈佑帝君」相同，蔡園長表示是巧合，也是冥冥中有天助。

儘管位於巷子裡的校舍不是太寬敞，但卻是附近鄰居的老朋友，牌子老、誠信佳。教學精緻化、內容更充

實，是老學校邁入二十一世紀的辦校新理念，園長及老師們的希望就是：孩子們每天來學校上學都能快快樂樂的學習，在一日三次供應的中餐及點心方面也吃得很高興、很安心，讓孩子們都能感受到園長伯伯、園長媽咪的愛心，僅將他們精采的故事內容整理與前賢大德分享，以下用第一人稱方式刊出。



對道務付出不遺餘力的張春寶、蔡俊寬壇主。

### 危機就是轉機

「慈佑」本來是一間天主教幼稚園，老園長對學校校務投入不多，又因為某些原因無法繼續經營，而醞釀廢校，我們從一些蛛絲馬跡中發現園長想把學校校舍賣掉，記得當時再過半年，大

班的小朋友就要從幼稚園畢業了，很擔心這一百五十幾位孩子要去何從？臨時要想辦法轉校，如何適應新老師？新學校？與孩子們感情也深厚，加上在此校待了八年，實在是不捨！也擔心夫妻倆即將面臨失業問題，千百個擔心下，就趕緊與同校的某位劉老師商量，有否更好的辦法，至少把這半年工作完成一個段落。

透過負責廚房的董阿姨幫忙，向新、舊屋主陳先生夫妻等人分別商量，看看能否延遲交屋，至少讓孩子們完成學業，對家長也有個交代，經過幾番請求、折騰、協調，最後在有條件的情況下把這半年時間渡過，兩夫妻所有的資金、薪資都被抵

押，生活非常清苦，儘管如此還是咬牙渡過。時間流逝，半年後心裡又開始起了個念頭：如果能夠籌措一小筆資金，自己來經營一間小而美的幼稚園多好！師資是現成的，學生來源也不愁，於是想找報紙尋找一間小小的幼稚園，上天慈悲幫忙！此時房東太太忽然來找，表示要賣了幼稚園的這兩間房子，因為家裡資金週轉非常困難，希望我們買下其中一間以紓困。

兩夫妻商量後於是想辦法要週轉借錢將校舍買下來，蔡園長運用自己的智慧和經驗判斷，想辦法找到適當的人借款，當時並未察覺是上天慈悲撥轉，今天回想起來就覺得一切都是上天的



優秀專業的幼稚園師資團隊。

大恩幫忙了！  
奇蹟出現了！想找妹婿莊枝祥幫忙，妹婿為人向來熱心助人但有自己的原則、個性不容易說服，要看對方的情況才答應，於是蔡園長將欲承接幼稚園的原委說明，未料妹婿一口答應大額

借款，奇蹟出現了反而讓夫妻倆嚇一跳，但其中妹婿也反悔過，在幾番協調之下，終於有轉機，妹婿這位貴人的出現，好似活佛老師在帶路一般；求道七年多來，只是到過先天道院參加整合班，以及在朱氏唸堂（丈母娘）所屬的地方班聽過課，遭遇這麼大的困難，從來也懂得得要叩求上天慈悲，只是一心往前衝，要想辦法突破困難，尋求各種管道幫忙，即使遇到瓶頸也不能停下來，一樣要克服，修道也是如此！因此憑著我們修道後，重新學做人、得到鼓勵，並且在大家幫忙下，克難地買下其中一間房子，這期間奇蹟陸續出現，後續於八十一年接下慈佑經營權，

也付出相當多的代價，總算完成。

### 參加大懺悔班

張老前人八十三歲那年，基礎忠恕道場舉辦大懺悔班，這是咱們道場的大事紀，後學所屬蔡士良點傳師及夫人林錦珠學長，要我們二人都參加，蔡點傳師並告知參加大懺悔此等事情的重要性，並問及：「往後幼稚園的餐食要如何解決？」告知：「請別人煮？」「不行！」點傳師說：「那樣也是幫助殺業，再考慮看看！」張園長於是說：「那麼幼稚園以後就都吃素好了！」於是點傳師同意我們參加懺悔班的考試，這些過程都需要很大的決心。

懺悔班結束後，兩夫妻

頭痛的商量著：吃素食的 material 要去哪裡買？要如何烹調？已經答應點傳師，懺悔事大，不能悔改，要如何是好呢？幸好，在大懺悔班之前，張園長對烹飪料理一直很有興趣，曾在道親介紹之下參加過素食烹飪班，打下基礎，也開始素食，於是在決定全園素食之後，按部就班，開始積極研究素食烹煮方法、安排菜單、採買技巧，並且四處向道親打聽，道親們都很幫忙。

### 載道親行功了愿

娘家媽媽向道虔誠，除了自家開班外，也到其他佛堂參班，老人家因為不會自行搭車，所以張園長就央求蔡園長每次載丈母娘四處去參班，反正開計程車時間比

較自由嘛！當時對「道」還不甚了解的蔡園長也都很聽話，答應載出載入，蔡當時的說辭是：因為懶得開車賺錢，載丈母娘去開班，自己也可以趁機休息，沒賺錢太太也不會罵，跑車也是很累人的！雖是如此，一年一年下來，無形中的成就也很大。

大約民國七十一年，張園長的娘家開設朱氏南堂，於是先求道，第二年就要女婿蔡園長求道，未求道前的蔡園長有著一般社會人士的不良習染，以開計程車為業，張園長則在兒子三歲時開始到幼稚園教書，過著常人的日子。生性有佛緣的蔡在求道前就喜歡到各地廟宇佛龕燒香禮佛，蔡園長曾問

過：為何要求道？有拿香禮拜嗎？告知蔡：求道很好，可以保平安。看似個粗人，但是講義氣的蔡園長畢竟是個性情中人，蔡求道的原意不是為修道，而是要看個究竟，到底道場情況如何？道到底是在講什麼？為什麼丈母娘對信仰如此堅定、誠心、用心，道的魅力在何處？修道到底有什麼好處？一定要深入了解！在好奇心驅使下，有機會就盡量跟著丈母娘到各個南堂參班，以便觀察。對於一個南爭北戰，吃喝嫖賭都懂的人來說，過去所交的都是酒肉朋友，為了想脫離這個不好的圈子，你喝酒，我喝汽水，你吃肉，我嚼花生，久而久之就自然疏遠了，不好的習

染也漸漸消除。

### 素食向道有進無退

於是求道後不久就自然進入素食階段，並不是為了想修道，當時會跨入道場也是因為開計程車，一天為了賺個一千元實在是辛苦，也許是上天慈悲要引薦後學深入道場，藉機撥轉安排下，在道場認識一位同樣是以開計程車為業的李種雄講師，因緣巧合，李講師經常有機會輪到位於中和的朱氏禪堂講課，丈母娘因此藉機會要我們多接觸，於是常常有機

如此一天問一句話，持續互動著。

有一次蔡要載某壇主去先天道院聽袁前人的課，又巧遇李講師：「奇怪！你不是講師級了，還需要來聽課嗎？」他又為我上了一課（當時並不感覺如此，後來上忠恕學院才知道他是慈悲為我開導）：「阿寬！一排椅子有十個座位，如果一人沒來就空了一個位置，如果三人沒來，就只有坐七個人，位置如何補得滿？來聽課是助道啊！聽一些道理也很不錯。第二，多聽一些道理很好，講師也需要多充電，道親更需要道理滋潤。」但是聽整晚都聽不太懂，怎麼辦？「聽不懂沒關係！你靈性自然會懂得。」這讓我更

加好奇了！「作為一個講師，只要聽到一句受用的話，就不會浪費時間了，聽到一句道理就明理了，不聽也不會明理啊！」「那如果半句話也聽不懂呢？」「把座位補滿來鼓勵台上的講師，那就是助道啊！再想一想，你開車載了一車四位道親來聽課，或許他們其中一人也聽到一句受用的道理，這也是幫助他啊！」真是感謝李講師的提攜，這就是後學接近道場參班的經過，就慢慢了解了，對道更是有進無退。

### 老師代考廚師牌

話說回來，接下幼稚園工作以後，為了事業種種非常忙碌，一天睡不到四小時，蔡園長原先就對烹飪很有興趣，上天有意安排，開

計程車多年決定改行後，在萬大路某親戚開設店面販賣萬能鍋當外務，因工作需要而學過烹飪，有了這個基礎，在接下幼稚園之後，就如法泡製，改成素食，又因為學校廚房媽媽烹飪技巧極佳，動作俐落，每回蔡開娃娃車回來，就去廚房觀摩一番，此外，道場舉辦大型活動，也都會跑去廚房大鍋邊觀摩，看看道親們是怎麼煮的，可說非常用心，如此長期暗中學習，一身烹飪功夫就是這樣慢慢學來的。

說到考廚師執照，又一個奇蹟出現！就好比依規定，烹飪技巧須具備高中程度者才能考上廚師執照，而我當時只有小學二年級的烹飪程度，考試當時可說是上

天慈悲幫我寫考試卷的，成績不多不少剛好七十分及格，可以正式擔任廚務，除此之外，也有許多道親慈悲傳授廚藝，點傳師太太及幾位學長，甚至來到幼稚園親自下廚指導，就這樣一邊學習，一邊調整每日的點心、中餐內容，色香味、營養兼具，孩子們很能接受，甚至覺得比家裡媽媽煮的飯菜還好吃呢！

### 安南堂的機緣

八十二年進入忠恕學院初級部，蔡是第五屆，張是第六屆學員，在八十六年開南堂之前已就讀至辦事員班，清口茹素。張園長記得在辦事員班某次上課適逢生日，自己也忘了，但是輔導學長非常用心，為張安排了

一個節目，要上台慶生，並要後學許願，心情感受很深刻：家裡尚未安南堂，回想一路走來，感覺先生非常虔誠，求道後，陪伴丈母娘，開車載人四處參班，之前是用計程車載人，但能載的人數有限，想買一輛大一點的車子，可以載更多道親。再加上，開計程車偶有坎坷和路況意外，不是很順暢，於是決定改途，將之引進來幼稚園上班，負責開娃娃車，但是收入有限。老園長贈送的二手車，也額外花了四萬多元才修理好，準備用來載道親，竟然立刻不翼而飛，內心失落和捉襟見肘的苦竟可想而知！丈母娘看見蔡這樣的發心，說要買一台車讓他開，但是因從小環境困難

而向丈母娘開過口，前債未還，怎能再接受？！於是告知要用自己的力量去買一台九人座車，又經過幾番波折，總算如願，這都可說是蔡的道心堅定，一直是往前衝而不往後看，咬緊牙根不被打倒的！

又每每看到先生虔誠，時常在家中清靜處，面對牆壁就開始禮拜燒心香，早晚都如此。於是後學在班上立下心願：如果能夠買一間房子，就要開兩堂。愿立下不久，上天很慈悲，又開始撥轉，左右上下鄰居，剛好有意要搬家而主動便宜賣屋，我們就這樣買下一、二樓，並加以翻修，二樓作為兩堂，這整個過程很快就達成心願，從此燒香禮拜、渡人

辦道，發揮這間家庭兩堂的功能。

### 全家修道樂道

認同讀經、推廣讀經，從小紮根最重要，幼稚園也固定每星期六晚上提供場地來開設讀經班，有多位愛心老師每星期從三重前來帶班，嘉惠道親及幼稚園和附近鄰居的孩子。

從事幼稚教育三十多年的張園長，當時是科班出身，對幼稚教育、栽培民族幼苗有興趣，也很喜歡和小孩子相處在一起，就一直投入到現在。一路走來，因為道的洗禮，蔡學長的巨大改變，也讓張園長時常在忠恕學院做感恩心得報告：因為家中母親虔誠向道，開設朱氏兩堂，渡人拜拜，又開地方研究班，但我們兄弟姊妹卻認為那是迷信，都不接

近；母親從不放棄成全我們全家大小，苦口婆心從不懈怠，媽媽實在非常偉大！

現在最高興的是齊家大小修道、參班，兒女慢慢進入素食階段，在地方「資菁班」李吉戎學長成全帶動下，一段時間後，兒子、女兒、媳婦也都進入忠恕學院三重分部，感謝學長不斷的成全，達成全家修道願望。感恩母親及阿姨（蔡士良點傳師之夫人）苦心成全、帶領，經營學校狀況也很穩定，行有餘力就在道場行功了愿、聖凡兼顧，雖然接下這間幼稚園是經過了風風雨雨，如今回想起來覺得上天太慈悲，給我們太多了，所以聽到道場有需要的地方，夫妻倆就趕快去協助，這就是典型的修道家庭之一喔！